
 

 

C O M U N E  D I  B A R I 
N. 2020/00041 D’ORDINE 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 25 MAGGIO 2020   

O G G E T T O 

ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAI CONSIGLIERI MELCHIORRE, PICARO E CIAULA 

CONCERNENTE: PROPOSTA INTITOLAZIONE DI UNA VIA CITTADINA A NORMA COSSETTO E TUTTE 

LE DONNE VITTIME DI VIOLENZA. 

L’ANNO DUEMILAVENTI IL GIORNO VENTICINQUE DEL MESE DI MAGGIO,ALLE ORE 16,00 CON 

CONTINUAZIONE IN BARI, IN VIDEOCONFERENZA, SI È RIUNITO 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. CAVONE DOTT. MICHELANGELO -  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  DONATO SUSCA -  SEGRETARIO GENERALE 

ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO,  RISULTA ASSENTE 

IL SINDACO SIG. ANTONIO DECARO E SONO PRESENTI I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

1 ACQUAVIVA  Nicola SI  19 LOPRIENO  Nicola SI 
2 ALBENZIO Sig. Pietro SI  20 LORUSSO  Maria Carmen NO 
3 AMORUSO  Nicola SI  21 MAGRONE Sig. Pasquale SI 
4 ANACLERIO Rag. Alessandra NO  22 MANGINELLI  Laura SI 
5 BRONZINI Ing. Marco SI  23 MAURODINOIA Dott.ssa Anna SI 
6 CAMPANELLI Avv. Salvatore SI  24 MELCHIORRE Dott. Filippo SI 
7 CARELLI  Italo SI  25 NEVIERA Geom. Giuseppe NO 
8 CASCELLA Dott. Giuseppe SI  26 PAPARELLA  Micaela NO 
9 CAVONE Dott. Michelangelo SI  27 PENNISI  Cristina SI 

10 CIAULA  Antonio SI  28 PICARO Dott. Michele NO 
11 CIPRIANI  Danilo SI  29 ROMITO Dott. Fabio Saverio NO 
12 DELLE FONTANE  Antonello SI  30 RUSSO FRATTASI  Silvia SI 
13 DI GIORGIO Sig. Giuseppe SI  31 SCARAMUZZI  Domenico SI 
14 DI RELLA Sig. Pasquale SI  32 SIMONE  Alessandra NO 
15 FERRI  Francesca SI  33 SISTO Sig. Livio SI 
16 GIANNUZZI Sig. Francesco SI  34 VACCARELLA  Elisabetta SI 
17 INTRONA Avv. Pierluigi NO  35 VIGGIANO  Giuseppe SI 
18 LA PENNA  Annarita SI  36 VISCONTI  Alessandro SI 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

Esito Votazione 

Il Consiglio Comunale, 

con n. 28 presenti, come da scheda allegata, di cui: 

n. 28 favorevoli ( Nicola Acquaviva, Pietro Albenzio, Nicola Amoruso, Marco Bronzini, 

Salvatore Campanelli, Italo CARELLI, Giuseppe Cascella, Michelangelo Cavone, Antonio 

Ciaula, Danilo Cipriani, Antonello Delle Fontane, Giuseppe Di Giorgio, Pasquale Di Rella, 

Francesca Ferri, Francesco Giannuzzi, Annarita La Penna, Nicola Loprieno, Pasquale 

Magrone, Laura Manginelli, Anna Maurodinoia, Filippo Melchiorre, Cristina Pennisi, Silvia 

Russo Frattasi, Domenico Scaramuzzi, Livio Sisto, Elisabetta Vaccarella, Giuseppe Viggiano, 

Alessandro Visconti) 

n. 0 contrari 

n. 0 astenuti 

approva la proposta 



 

 

 







DELIBERAZIONE N. 2020/0041 DEL 25/05/2020 

 

DIBATTITO 

 

 

PRESIDENTE: La parola al consigliere Picaro. 

 

CONSIGLIERE PICARO:  

Chiedo di anticipare il punto numero 10 all’ordine del giorno.  

 

PRESIDENTE:  

Grazie. È ammesso un intervento a favore e un intervento contro? Nessun intervento. 

Pongo in votazione la proposta di anticipazione così come espressa dal consigliere Picaro. 

Ricordo a tutti i colleghi che c’è una richiesta di anticipazione espressa dal consigliere Picaro di anticare 

il punto 10 all’ordine del giorno che è il seguente: “Ordine del giorno presentato dai consiglieri 

Melchiorre, Picaro e Ciaula concernente: proposta intitolazione di una via cittadina a Norma Cossetto e 

tutte le donne vittime di violenza”. 

Dobbiamo votare l’anticipazione di questo punto.  

 

Sindaco DECARO Antonio FAVOREVOLE 

Consigliere ACQUAVIVA Nicola  FAVOREVOLE 

Consigliere ALBENZIO Pietro FAVOREVOLE  

Consigliere AMORUSO Nicola  FAVOREVOLE  

Consigliere ANACLERIO Alessandra ASSENTE 

Consigliere BRONZINI Marco FAVOREVOLE 

Consigliere CAMPANELLI Salvatore  FAVOREVOLE 

Consigliere CARELLI Italo FAVOREVOLE 

Consigliere CASCELLA Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere CAVONE Michelangelo FAVOREVOLE 

Consigliere CIAULA Antonio  FAVOREVOLE 

Consigliere CIPRIANI Danilo  FAVOREVOLE 

Consigliere DELLE FONTANE Antonello FAVOREVOLE 

Consigliere DI GIORGIO Giuseppe FAVOREVOLE  

Consigliere DI RELLA Pasquale  FAVOREVOLE  

Consigliere  FERRI Francesca  ASTENUTA  

Consigliere GIANNUZZI Francesco FAVOREVOLE 

Consigliere INTRONA Pierluigi FAVOREVOLE 

Consigliere LA PENNA Annarita FAVOREVOLE 

Consigliere LOPRIENO Nicola FAVOREVOLE 

Consigliere LORUSSO Maria Carmen ASSENTE 

Consigliere MAGRONE Pasquale FAVOREVOLE 

Consigliere  MANGINELLI Laura FAVOREVOLE 

Consigliere MAURODINOIA Anna FAVOREVOLE 

Consigliere MELCHIORRE Filippo FAVOREVOLE 

Consigliere NEVIERA Giuseppe ASSENTE 

Consigliere PAPARELLA Micaela FAVOREVOLE 

Consigliere PENNISI Cristina FAVOREVOLE 

Consigliere  PICARO Michele FAVOREVOLE 

Consigliere  ROMITO Fabio Saverio ASSENTE 

Consigliere  RUSSO FRATTASI Silvia FAVOREVOLE 

Consigliere SCARAMUZZI Domenico FAVOREVOLE 

Consigliere SIMONE Alessandra Piergiovanna ASSENTE 

Consigliere SISTO Livio FAVOREVOLE 



Consigliere VACCARELLA Elisabetta FAVOREVOLE 

Consigliere VIGGIANO Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere VISCONTI Alessandro FAVOREVOLE 

 

Favorevoli   31 

Astenuti   01 

 

È anticipato l’ordine del giorno presentato dal consigliere Melchiorre.  

 

PUNTO N. 10:  ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAI CONSIGLIERI MELCHIORRE, 

PICARO E CIAULA CONCERNENTE: PROPOSTA INTITOLAZIONE DI UNA 

VIA CITTADINA A NORMA COSSETTO E TUTTE LE DONNE VITTIME DI 

VIOLENZA 

 

 

Punto n. 10: “Ordine del giorno presentato dai consiglieri Melchiorre, Picaro e Ciaula concernente: 

proposta intitolazione di una via cittadina a Norma Cossetto e tutte le donne vittime di violenza”. 

Cedo la parola al consigliere Melchiorre per l’illustrazione della sua proposta. 

 

CONSIGLIERE MELCHIORRE:  

Molto velocemente, ma non perché non meriti un dovuto spazio, perché si parla di violenza sulle donne, 

si parla di Norma Cossetto che fu uccisa barbaramente da alcuni partigiani ugoslavi nell’ottobre del 1943, 

è una proposta mia, di Gioventù Nazionale, che punta a intitolare una strada a Norma Cossetto e a tutte le 

donne vittime di violenza. Proprio in questo periodo, in Commissione Pari Opportunità se ne è parlato 

tanto di quello che significa violenza sulle donne, quello che significa soprattutto in questo periodo dove 

sono calante le denunce, non perché, probabilmente, le violenze sono diminuite, nonostante ci sia stato un 

rapporto di promiscuità all’interno dei nuclei familiari dove queste cose esistono, purtroppo è un 

problema storico, un problema importante che riguarda le donne. Voglio solamente ricordare che a questa 

donna gli si legarono le mani dietro la schiena, tutta aperta sul seno, con il filo di lana tirolese comprato 

dal papà quando l’aveva portata sulle Dolomiti, tutti i vestiti tirati sopra l’addome. Si tratta di una vicenda 

raccapricciante, che però deve far ricordare a tutti i baresi – mi auguro ci sia l’unanimità su questa 

delibera – farli riflettere sul senso del rispetto, riportando, per esempio, l’educazione ai sentimenti nelle 

scuole, riallineando i rapporti, spesso, conflittuali, che esistono nei nuclei familiari. Questo deve far 

riflettere, deve diventare una bandiera per Bari, per le baresi, per tutti coloro che ci tengono a che le 

donne siano in cima alle attenzioni da parte degli uomini, questa vicenda, purtroppo, può essere vista in 

termini negativi del 1943, ma oggi può essere ricontestualizzata e può diventare un esempio importante 

per poter dare la massima attenzione nei confronti delle donne. Grazie.  

   

PRESIDENTE:  

Grazie consigliere Melchiorre. È aperta la discussione. Ci sono interventi? Non ci sono interventi.  

Ci sono dichiarazioni di voto? La parola al consigliere Carelli e poi al consigliere Ciaula. 

 

CONSIGLIERE CARELLI:  

Il Movimento 5 Stelle voterà a favore di quest’intitolazione, perché è da sempre sensibile a tutto quello 

che riguarda questo mondo parallelo che è un mondo di violenza, di cattiveria, che non ha colore politico, 

che non ha riferimenti storici, che, comunque, da sempre contraddistingue, purtroppo, il genere umano. 

Lo faremo anche con la consapevolezza che con l’iter dell’intitolazione di altre vie o giardini pubblici di 

Bari che erano stati presentati e proposti, sempre a favore di donne che nella loro vita, purtroppo, si erano 

scontrate con la violenza disumana di esseri che non meritano di essere chiamati uomini, quindi ci 

auguriamo che questo iter verrà approvato e le procedure saranno abbastanza celeri per l’individuazione 

dell’intitolazione di questa via della nostra città.  

 

PRESIDENTE:  

Grazie. Collega Carelli, la invito, per il prossimo intervento, a parlare più vicino al microfono perché 



l’abbiamo sentita molto lontano. 

La parola al consigliere Ciaula. 

 

CONSIGLIERE CIAULA: 

Il Gruppo Forza Italia voterà in maniera favorevole. Credo, Presidente, che ci siano dei temi che vadano 

abbondantemente oltre quella che è la divisione della politica, dei partiti e ci accomunino tutti in sottile 

linea che ci deve veder, unitamente, lanciare un messaggio alla città di Bari. Credo che quest’ordine del 

giorno presentato dal consigliere Filippo Melchiorre, abbia tutti questi requisiti che qualche secondo fa ho 

provveduto ad enunciare, quindi, credo che sia il caso che il Consiglio, all’unisono, voti in maniera 

favorevole soprattutto per esaltare lo spirito e i criteri enunciati qualche secondo fa dal collega Melchiorre 

e che ben vengono rappresentati in questo Consiglio sia dal messaggio che i singoli Consiglieri lanciano 

sia da una Commissione che lavora molto bene proprio in questa direzione, vale a dire la Commissione 

Pari Opportunità che da sempre fa della difesa dei diritti della donna un suo vessillo. Credo che sia 

assolutamente il momento in cui tutti dobbiamo lanciare un messaggio alla città, il messaggio è quello di 

unità su questi temi che vanno oltre i partiti, oltre alle ideologie politiche. Grazie. 

 

PRESIDENTE:  

Grazie. La parola al consigliere Bronzini. 

 

CONSIGLIERE BRONZINI:  

Grazie Presidente. Non so se quest’argomento sia stato trattato nella Commissione Pari Opportunità, mi 

sembra che sia stato presentato da alcuni Consiglieri, devo dire che non c’è ombra di dubbio su quale 

debba essere la posizione nostra e dei democratici rispetto alla violenza, in particolare alla violenza sulle 

donne, perché, effettivamente, l’assunzione di posizioni è elemento determinante al di là delle retoriche. 

Mi è dispiaciuto che nella presentazione il collega Filippo Melchiorre abbia fatto riferimento all’episodio 

inquadrato nella sua lettura in un contesto bellico e in particolare con una dichiarazione di responsabilità 

delle forze partigiane. Questo è tutto da vedere, meriterebbe un altro momento di discussione, meriterebbe 

un altro tipo di conversazione, quindi è evidente che questa cosa mi ha lasciato molto perplesso nel tipo di 

lettura dell’episodio stesso, quindi, sebbene io sia favorevolissimo a che si possano riconoscere dei 

momenti di attenzione a quelli che sono stati, in passato e anche nell’attuale presente, momenti di 

violenza nei confronti delle donne che sicuramente non possono assolutamente trovare la benché minima 

giustificazione in qualunque luogo e in qualunque momento storico, la lettura di un’attribuzione di 

violenza che è violenza per la violenza, quella che noi combattiamo, con un’etichettatura politica, 

francamente mi lascia perplesso in questo momento, sarebbe stato, forse, molto più bello se il collega 

Melchiorre avesse voluto trovare una forma di unità condivisa in una dichiarazione legata a questo 

riconoscimento solo per il fatto che fosse un episodio bruttissimo da stigmatizzare, di violenza sulle 

donne, a cui noi sicuramente, all’unisono, vogliamo sottolineare la nostra adesione. Devo dire che la 

premessa mi ha lasciato perplesso e non ho capito se si ha voglia, poi, di far prevalere una componente 

sull’altra. Pur condividendo lo spirito di riconoscere una stigmatizzazione di uno storico momento di 

violenza che in quel momento era su una donna, francamente, in questo momento, con la premessa fatta 

dal consigliere Melchiorre, purtroppo, sarò costretto ad astenermi. Grazie. 

 

PRESIDENTE:  

Grazie collega Bronzini. La parola al consigliere Melchiorre.  

 

CONSIGLIERE MELCHIORRE:  

Poiché la mia volontà è quella di cercare di compattare, riunire, venire incontro quelle che sono le sue 

giuste titubanze, chiedo d’intitolare una via cittadina a Norma Cossetto e a tutte le donne vittime di 

violenza, senza fare riferimento alcuno su chi possa essere stato l’autore, perché a me interessa più – 

immagino, dalle parole del collega Bronzini si vada in questa direzione – ricordare a tutti che su questa 

cosa ci siano i principi inviolabili, ci siano dei principi non negoziabili, quindi a me piace far prevalere 

più il concetto che la violenza non è mai accettata da chiunque provenga. La targa potrebbe essere fatta in 

questo modo: a Norma Cossetto e a tutte le donne vittime di violenza. Penso che questo sia un elemento 

di mediazione che mi ha chiesto il collega Bronzini e auspico, con tutto il cuore, in questa logica, 



spogliandola dall’aspetto politico, che anche il collega Bronzini e tutti i colleghi di Maggioranza possano 

uniformarsi, così come diceva sia il collega del Movimento 5 Stelle sia il collega Ciaula di Forza Italia, 

che ci sia unanimità, perché su queste cose non bisogna dividersi. Collega Bronzini, tante volte anche in 

passato ci siamo spogliati dell’aspetto politico per venire incontro a quelli che sono dei principi sui quali 

solo certo, conoscendo la sua sensibilità e la sensibilità di tutti i colleghi in Consiglio comunale, non 

possiamo che essere d’accordo. Ecco perché le chiedo, in questa rivisitazione che lei mi ha chiesto, di 

poter approvare favorevolmente, sarebbe un bel segnale da parte di tutta la città. Grazie. 

 

PRESIDENTE:  

Da Regolamento non potrei far intervenire il consigliere Bronzini. Se non c’è nulla in contrario, concedo 

la parola al consigliere Bronzini. 

 

CONSIGLIERE BRONZINI:  

Ringrazio il consigliere Melchiorre, quindi, di fatto, basta che annuisca con la testa e ritira quella 

premessa che aveva fatto nel suo primo intervento, quindi, se rimane una votazione legata a un elemento 

circoscritto di violenza sulle donne, su questo non ci possiamo dividere. 

 

PRESIDENTE:  

Grazie consigliere Bronzini. La parola al consigliere Cipriani. 

 

CONSIGLIERE CIPRIANI:  

Grazie Presidente. Ritengo doveroso intervenire alla luce dei chiarimenti rispetto all’ordine del giorno 

proposti dal consigliere Melchiorre. Il Gruppo Bari Bene Comune si esprimerà favorevolmente. 

 

PRESIDENTE:  

La parola alla consigliera Russo Frattasi. 

 

CONSIGLIERA RUSSO FRATTASI:  

Grazie Presidente, grazie al consigliere Melchiorre. In questo momento mi esprimo come Presidente della 

Commissione Pari Opportunità. Ha ragione il consigliere Melchiorre, sono anche contenta che il 

consigliere Bronzini l’abbia portato ad una riflessione fondamentale, ossia, bisogna denunciare la 

violenza sulle donne in generale, non esistono appartenenze politiche, partitiche, non esistono colori. La 

violenza sulle donne la stiamo denunciando e stiamo lottando affinché si possa fare qualcosa, quindi 

esprimo, a nome di Presidente della Commissione Pari Opportunità e a nome della Lista Progetto Bari per 

Decaro che rappresento, sicuramente il nostro voto favorevole. Grazie consigliere Melchiorre. 

 

PRESIDENTE:  

Grazie. Se non ci sono altre dichiarazioni di voto passerei all’appello in cui ciascuno deve, in maniera 

palese, esprimere il proprio parere. 

 

Sindaco DECARO Antonio ASSENTE 

Consigliere ACQUAVIVA Nicola  FAVOREVOLE 

Consigliere ALBENZIO Pietro FAVOREVOLE  

Consigliere AMORUSO Nicola  FAVOREVOLE  

Consigliere ANACLERIO Alessandra ASSENTE 

Consigliere BRONZINI Marco FAVOREVOLE 

Consigliere CAMPANELLI Salvatore  FAVOREVOLE 

Consigliere CARELLI Italo FAVOREVOLE 

Consigliere CASCELLA Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere CAVONE Michelangelo FAVOREVOLE 

Consigliere CIAULA Antonio  FAVOREVOLE 

Consigliere CIPRIANI Danilo  FAVOREVOLE 

Consigliere DELLE FONTANE Antonello FAVOREVOLE 

Consigliere DI GIORGIO Giuseppe FAVOREVOLE  



Consigliere DI RELLA Pasquale  FAVOREVOLE  

Consigliere  FERRI Francesca  FAVOREVOLE 

Consigliere GIANNUZZI Francesco FAVOREVOLE 

Consigliere INTRONA Pierluigi ASSENTE 

Consigliere LA PENNA Annarita FAVOREVOLE 

Consigliere LOPRIENO Nicola FAVOREVOLE 

Consigliere LORUSSO Maria Carmen ASSENTE 

Consigliere MAGRONE Pasquale FAVOREVOLE 

Consigliere  MANGINELLI Laura FAVOREVOLE 

Consigliere MAURODINOIA Anna FAVOREVOLE 

Consigliere MELCHIORRE Filippo FAVOREVOLE 

Consigliere NEVIERA Giuseppe ASSENTE 

Consigliere PAPARELLA Micaela ASSENTE 

Consigliere PENNISI Cristina FAVOREVOLE 

Consigliere  PICARO Michele ASSENTE 

Consigliere  ROMITO Fabio Saverio ASSENTE 

Consigliere  RUSSO FRATTASI Silvia FAVOREVOLE 

Consigliere SCARAMUZZI Domenico FAVOREVOLE 

Consigliere SIMONE Alessandra Piergiovanna ASSENTE 

Consigliere SISTO Livio FAVOREVOLE 

Consigliere VACCARELLA Elisabetta FAVOREVOLE 

Consigliere VIGGIANO Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere VISCONTI Alessandro FAVOREVOLE 

 

Presenti   28 

Favorevoli  28 

 

Con 28 presenti e 28 favorevoli, il Consiglio approva all’unanimità.  

 

 







 

 

 

 

 

 



 

 

Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Michelangelo Cavone 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Donato Susca 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

22/06/2020 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 22/06/2020 

 Responsabile dell'Albo Pretorio 

Isabella Loconte 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 22/06/2020 al 06/07/2020. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 23/06/2020 

 Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

F.to Isabella Loconte 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

  Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

Isabella Loconte 

NOTE: 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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